

■学人素描

贾康：从县乡财政到公共财政



贾康是我国的著名财经专家，现任财政部财科所所长、研究员、博士研究生导师。他的理论研究方向是我国财政改革，他在中国县乡财政困难以及由财政体制“扁平化”改革引发的政府层级制度改革和公共财政框架的构建与发展等财政研究方面有过突出的理论贡献。此外，在宏观经济政策、国民收入分配、国有资产管理体系和国有企业改革发展的现实问题等方面，他的研究也颇有建树。

◎邓聿文

贾康是我国的著名财经专家，现任财政部财科所所长、研究员、博士研究生导师，以及中国财政协会会长兼秘书长等职。他出生于1954年，青年时代曾在江西度过了三年军旅生活，后又在北京矿务局当了五年工人。在恢复高考后，他于1977年考入了北京经济学院，毕业后被分配到财政部财科所工作，1998年获得该所经济学博士学位。贾康一直没有离开过财科所，一干就是20多年。

作为一个财税专家，贾康知道，自己研究的优势不在于对经济运行进行短期预测等方面，因而他更多关注中国财政的长期发展问题。除了财政领域，贾康在宏观经济政策、国民收入分配、国有资产管理体系和国有企业改革发展的现实问题等方面都有过深入研究，也颇有建树。他曾于2003年获得孙冶方经济科学奖。

对财政部财科所所长贾康来说，从今年起，他又有了一个新头衔：全国政协委员。不过，与所长或者博导这样的职务或职称头衔相比，贾康更愿意把政协委员看作是一种责任，而不仅仅是一种荣誉。

长期专注于中国转型财政理论研究

早在上世纪80年代，正在读研究生的贾康就提出了以分税制为基础的分级财政是我国财政改革的方向。90年代末与21世纪初，贾康的研究转向了两个方向：一个是中国县乡财政困难以及由财政体制“扁平化”改革引发的政府层级制度改革；另一个是公共财政框架的构建与发展。

在前一个方面，贾康认为，发生在中国的县乡财政困难，是社会结构转型中制度转型有效支持不足所积累的矛盾在基层政府理财上的反映，特别是与省以下财政体制现存问题和农村生产要素市场化制度建设滞后有密切关系。为此，他提出了标本兼治、治本为上的思路，从财政体制改革入手解决县乡财政困难问题。

■美加观潮

千姿百态的古董市场

◎何祖

美国加拿大的古董市场是很有意思的。首先历史短，什么都可以成为古董(Antique)，比如上世纪五十年代的可口可乐瓶，六十年代的唱片，地图甚至早年的木工工具都是热门收藏。其次，因为是移民国家，祖上带到北美的珍奇古董，后代因为不知根底所以并不当回事。这就造成了许多珍品不为人知，一些奇货却无人识。尤其是那些早年从中国巧取豪夺的珍奇古玩在北美市场上一直不被重视。

北美的古玩市场分两大类，一类是正规的商铺，四季常开；一类是集市，每周开一次。

前者的价格较贵，货品也较珍贵，后者什么都有，价格从一块到几千的都有。由于中国经济的高速发展，所谓盛世收古玩，许多中国商人和古玩爱好者蜂拥而至似的北美的古玩价格也涨起来。以前一块旧怀表几块钱，几十块钱，现在起码几百块。以前那种十八世纪看戏用的望远镜到处都是，几乎一半的摊位是在卖旧

书。这有可能是中国的商人收罗了在他们眼里看来是的古董，但他们显然不会对英文书籍感兴趣。其实北美最缺乏的就是对旧物价值的审判力。我曾经帮一位教授搬家，他除了不肯丢掉那些厚重的书籍外，其他什么祖上留下来的東西都让大家拿走，有的只是象征性地付一点钱。在北美有一种叫 Moving Sale。说白了就是搬家甩卖。在这种甩卖上经常能买到极便宜的古董。我有时想他们真是没有历史的重负，到哪儿都是一身轻，活好当下，不管身后，何等的潇洒！

我担心此文一出，许多朋友会赶赴北美收罗珍奇古玩。其实这不容易，不说沟通上有问题，就是古玩也不是那么容易鉴别，有的就是买下了能否带进海关也是问题。比如我曾看到象牙雕刻的八仙、诸葛亮、玉皇大帝、黄母娘娘都是早年从中国出去的，物美价廉，商家甚至不知道这些人物为谁，但据说象牙制品海关查得很严。我们千万不要铤而走险造成赔了夫人又折兵的后果。

说，要出于公心，要对得起自己的学术良心，要尽可能公正地表述自己的观点，而不是屈服于物质利益，仅为利益集团谋福利。”

比如，在今年的两会上，对于股市关注的印花税问题，贾康说，我注意到社会各界对现在印花税的征收提出降低税率或者单边征税的意见，从政府发挥宏观调节职能来说，印花税的征收无疑需要动态改进，但是到底具体的动态改进怎么改，改成什么样子，应该充分听取民意，再加上专家的论证，通过一个科学的程序来做出决定。”

针对政府不应用印花税调控股市的看法，贾康认为，我国的股票市场是一个相对比较幼稚的市场，不能简单比照西方发达国家比较成熟的股票市场和资本市场的状态，目前我们还是比较看重印花税的调节作用。

对于我国第一大税种增值税，他认为，需要从只允许企业对其购置的原材料作进项抵扣的生产型，转为不光允许其对购置的原材料作进项抵扣，也允许对投资项目作进项抵扣的消费型。减少企业的投资负担，

鼓励企业积极投资，这是增值税转型的最主要的意义。”

当今年他初次参加全国政协会议时，还联合其他一些委员向大会提出了自己的第一份提案：开征环境税。

目前，我国的环境问题非常严峻，其中一个重要原因，就是我国还没有开征环境税，以致企业能够免费或者低成本地排放废气和废水，污染环境。贾康认为，这种情况不能再继续下去。从开征环境税的技术条件来说，也形成了有一定完备程度的复合制税制，可以支持环境税的征收。贾康为开征环境税提出的时间表是三年。

贾康在财政领域的研究以及他提出的一系列真知灼见，也引起了有关部门和国家领导人的重视。他是国家“十一五”规划专家委员会37位专家之一，并多次主持国家级、部委级课题和国际合作研究项目，参与国家经济政策制订的研究工作。

如今，这位新科政协委员更感到自己肩上担子的沉重，但贾康坚信，自己毕生追求的公共财政必定会在在中国改革与发展的实践中由粗到细地构建起来。

■本期人物话语



美次贷危机对中国直接影响不大

易纲(中国人民银行副行长)3月28日在接受央视经济频道记者采访时表示，引起美国次贷危机的直接原因是美国利率的上升和住房市场的持续降温，但美国次贷危机对中国经济的直接影响并不大，因为目前我国银行业整体信贷资产质量还是比较好的。不过，中国金融业仍应该从此次次贷危机中吸取教训，保持货币政策的稳健运行。

■多声道

中国正在向消费型国家过渡

于广洲(中国商务部副部长)3月24日在“中国发展高层论坛”上表示，改革开放以来，中国的消费市场持续快速发展，消费结构不断升级。目前，中国是世界上消费增长最快的国家之一，已成为世界上第一大手机市场、国内旅游市场、宽带市场，也是第二大黄金饰品市场和汽车市场，以及第三大奢侈品市场和医疗市场。到2009年，中国将成为亚洲最大的消费市场之一，文化娱乐、住宅、旅游等占国内消费的比重也将越来越大。确实，随着我国人均国内生产总值超过2000美元，国内消费市场的总体空间将进一步扩大，目前中国正在向消费型国家过渡。

全球经济减速对韩国经济不利

李成太(韩国中央银行——韩国银行行长)3月25日说，美国及其他主要经济体经济减速和初级产品价格上涨将对韩国产生不利影响。美国和其他发达国家经济减速将损害韩国的出口。此外，由于韩国的原材料供应主要依靠进口，最近国际市场原材料价格上涨将导致韩国通货膨胀压力上升，并抑制个人消费开支及企业经营活动。同时，近期韩元贬值及新兴市场的需求增加在一定程度上将减小韩国出口下降的幅度。

广东今年将大幅上调污水处理费用

陈光荣(广东省环境保护局副局长)3月25日表示，广东省将于今年底前大幅上调污水处理费用，其中珠三角地区每吨将不低于0.8元，山区和东西部地区也将不低于每吨0.5元。污水处理成本为每吨0.8元至1.1元，而广东省现行的平均每吨0.35元的价格远远低于国家每吨0.8元的要求。同时，广东省还将加快城镇污水处理设施建设，确保年底前所有县级污水处理厂动工，并使今年新增污水日处理能力达到180万吨以上。

经合组织正进入同中国深入合作新阶段

葛利亚(经济合作与发展组织秘书长)近日在北京出席英国经济学家安格斯·麦迪森《中国经济的长期表现——公元960年—2030年》中文版发布会时说，如果OECD要在应对全球政策挑战方面继续发挥作用的话，前提确实是深入发展同中国的合作关系。为了未来的发展，我们当然首先要总结过去的经验。因为，中国正成为全球经济增长最富活力的引擎之一。中国和OECD成员的人口规模相当，并且都对全球经济有着重大影响力。目前，至关重要的是我们需要加强与中国的合作，并与中国的政策制定者分享经验，同时将中国卓越的经验也介绍给其他国家。另外，只要主权财富基金的投资动机是盈利而不是政治，经合组织就无需对主权财富基金加以限制。迄今，经合组织还没有发现主权财富基金的行动带有政治目的，所以不对主权财富基金的投资妄加限制，那是一种不利己的行为。

■经济新观察

社会责任投资 投资让世界更美好

◎乐嘉春

对于大多数中国证券投资者来讲，社会责任投资(Social Responsibility Investment,SRI)还是一个比较陌生的名词。然而，近年来在欧美国家中社会责任投资运动发展却非常迅速，受到了那些既关心投资回报又关心如何增进社会发展与环境健康的投资者的热烈追捧。如今，社会责任投资已发展成为国际投资市场中的一种主流投资趋势。

那么，什么是社会责任投资呢？事实上，迄今我们还很难获得一个有关社会责任投资的统一定义。

当我们谈到社会责任投资概念时，这一概念通常包含了伦理投资、社会投资、环境投资和可持续发展投资等不同表述形式。可以说，这些表述与社会责任投资概念几乎是一个同义词。

其他欧美学者如多米尼、金德尔和斯巴克斯等也曾对社会责任投资做过专门研究与论述，以及其他一些组织如欧洲社会投资论坛、欧盟委员会和世界经济论坛等都曾描述过什么是“社会责任投资”。

其中，美国的社会投资论坛这样描述社会责任投资这一概念：社会责任投资是这样一种投资过程，即以负面(如将违背道德或伦理标准的烟草、军火、赌博等行业剔除在投资组合外)和正面(即依照社会、环境、可持续发展和企业社会责任等标准发展起来的一系列标准来筛选投资对象)的投资筛选方法，在依照严格的金融分析框架内，考虑投资的社会和环境结果或影响。并且，社会责任投资还依据企业社会责任的相关基本标准(如环境、员工健康与安全、多元化和人力资源政策、人权和供应链等)来识别、筛选或投资对象(上市公司)或投资那些符合上述标准的上市公司。

从众多研究和实际情况来看，社会责任投资具有两大基本特征：第一，与传统的证券投资方式不同，除了要严格考虑被投资对象(上市公司)的短期经济(财务)绩效外，社会责任投资还要将社会和环境标准纳入到具体的投资决策过程中，即要考虑上市公司的社会和环境表现，或言社会和环境效益，并试图实现上市公司在经济、社会和环境三方面的三重盈余。

第二，将社会和环境标准作为证券投资的决策依据之一，使得证券投资必须承诺一个前提，即证券投资决策应当尊重投资者的个人价值观和意愿选择，必须将社会、环境和伦理准则融入到了证券投资的决策过程中，使得证券投资相对能反映投资者的价值观。

另外，追溯相关的研究文献发现，在社会责任投资的早期发展阶段，研究者一般都将基于反映投资者伦理或社会标准的价值观纳入到投资决策的这种投资方式称之为“伦理投资”。

也就是说，伦理投资就是指“你要知道你的钱正在投资什么”，并把投资者的价值观融入到他们的投资决策当中。这些价值观体现在伦理投资基金所制定的一些投资筛选原则或标准上。另外，伦理投资是从通过筛选将烟草、核武器和武器制造等行业剔除在投资组合外开始的。从这个角度分析，早期的社会责任投资是一种基于价值的投资策略或方式。

但是，随着一些大型退休基金和其他投资者更加关心如何降低社会和环境问题的显性风险，以及推动上市公司的公司治理改善，社会责任投资运动进入了一个迅速发展阶段。伦理投资也逐渐被社会责任投资所取代。由此，研究者把社会责任投资视为是对伦理投资的一个拓展。

从这个角度分析，社会责任投资已从纯粹基于价值的投资，开始转向价值发现和价值提升，如高度关注公司治理问题等。这一转变也与目前西方金融市场中的主流投资理念和投资策略之间实现了一定的融合。由此，始于美国的社会责任投资运动，通过英国而传播到欧洲，并逐渐成为国际投资市场中一股新的投资潮流。

以美国为例，截至2007年，美国社会责任投资的资产规模已达到了2.71万亿美元，占同期美国资产管理总规模约为25.1万亿美元的11%比重。也就是说，在当今美国专业管理的投资资产中，约有九分之一的投资资金来自于社会责任投资。在2005年至2007年，美国专业投资管理的资产规模增长不到3%，而社会责任投资的资产规模却增长了18%。

这些数据都足以说明，社会责任投资正在快速发展，并已成为当今国际金融市场中一股新的主流投资潮流。

在当今世界变得越来越关注环境、社会、可持续发展等问题时，我们不仅要关注从上市公司经营业绩(经济效益)的提升中如何获得投资收益，而且还关注上市公司经营活动所产生的环境和社会效益，还应当回避那些危害环境、违背社会和道德标准的上市公司。

由此，投资让世界变得更加美好，这一口号正在吸引越来越多的理性投资者加入到社会责任投资运动中去。

当今国际投资市场中快速发展的社会责任投资运动，或许能给予今天的中国投资者如何进行投资以诸多有益的启示。也许，投资也可以让中国的明天变得更加美好。